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附件一（教學活動設計格式）  

106 年度臺南市防災教育教學活動設計 
 

主題名稱 地震來了，我有攻略！ 教學時間 四節 適用年級 三年級 

災害類別 （一）天然災害   □（二）人為災害…. □（三）複合型災害 

融入領域 
□國語文 □數學 □環境教育 □健康與體育 □自然與生活科技 

□鄉土語 社會 綜合領域 □藝術與人文 □其他（                 ） 

教學型態 
個別班級教學       □班群教學      □全學年教學活動 

□全校性教學活動     □戶外教學      □其他（                  ） 

設計理念 

 本課程結合三年級的綜合活動領域課程進行實施，並輔以社會領域習得之技

能，做實際應用的持續練習。在綜合活動領域中，現行教材多提及了對生卓環境

的安全覺察、檢視；在社會領域中，則更強調記錄方法上的探討。但無論哪一學

習領域，均只針對環境、空間做描述或探討，缺乏明確主題，是以不易深化學生

學習目的與經驗內涵。 

 是以本次教學活動設計以防災教育為主題，並結合學生居住地生活圈中常見

的地震為主軸。考量學習者認知能力，因此學習內容上進行災前、災時、災後的

學習材料模組分類。亦結合認知學習理論，於第一節課程透過導論方式為學生先

建立認知結構，再接著做「地震前」、「地震時」、「地震後」的各階段學習。 

 教學中亦適時採用影音、故事文本等學習材料，除使學生更易理解外，亦維

持學生學習興趣。期許課程後學生都能有更為理想的防震學習經驗。 

教學目標 

1. 能依據地震潛勢圖，說明臺南市 安帄區受震影響的原因。 

2. 能透過討論或實作，理解地震前的帄日準備事項。 

3. 能透過討論或實作，接受地震前帄日準備事項之需要。 

4. 能透過練習，熟練地震保命三步驟。 

5. 能透過討論或實作，繪製生活情境中的逃難路線圖。 

6. 能透過討論或實作，表達震後對存活者的同理。 

融入領域

能力指標

（或防災

素養指標） 

能力指標 

領域 指標序號 指標內容 

社會 
1-2-1 描述居住地方的自然與人文特性。 

1-2-4 測量距離、閱讀地圖、使用符號繪製簡略帄面地圖。 

綜合 

領域 

4-2-1-1 透過各種活動，探討生活空間的潛藏危機。 

4-2-1-2 提出並演練減低或避免生活空間潛藏危險的方法。 

防災 

素養 

B1 能列舉災害對人類所造成的傷害。 

B8 能接受防災準備工作視為日常生活中的一部份。 

B11 能在災時主動關懷同伴並適時提供幫助。 

B12 能在災害發生時做出正確的避災動作。 
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對應指標 教學活動及過程 教學資源 時間分配 評量方式 
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～第一節「地震攻略：結構」開始～ 

一、準備活動 

(一)課前準備 

1. 教師備妥「臺南市地震潛勢圖」(取自臺南

市市民防災手冊)、「防震三部曲」線上影

片(取自 youtube 帄台)。 

2. 學生備妥個人小白板及白板筆。 

(二)引起動機 

1. 由生活經驗連結切入，教師向學生提問：

「在我們的家鄉臺南，讓你最印象深刻的

天然災害是什麼？」邀請學生自由回答，

於最後歸結到發生於民國 105 年 02 月 06

日凌晨的大地震。 

2. 教師展示「臺南市地震潛勢圖」，並向學生

說明： 

(1) 我們所居住的安帄區，並沒有直接接觸

活動斷層。 

(2) 在臺南市的活動斷層中，後甲里斷層距

離安帄區最近。雖然沒有直接影響，但

距離也不算遠，所以一旦斷層活動，我

們仍有可能受到地震災害。 

3. 教師向學生揭示本次的學習單元主題為

「地震防備」，大家要一起來製作「地震攻

略」。 

二、發展活動 

1. 教師播放「防震三部曲」線上影片

(http://www.119.gov.taipei/video_detail.php

?id=55)，提示學生片中有地震攻略目錄的

提示，所以要使用小白板記錄影片內容。 

2. 請學生依據影片內容及自己的筆記，做下

列問題的小組討論。並提示學生，要統整

小組想法，以利後續發表。 

(1) 影片中提到的防震三部曲，分別是哪三

部？ 

(2) 地震發生前，我們可以做些什麼準備？ 

(3) 地震發生時，我們應該做些什麼事情？ 

(4) 地震發生後，我們應該做些什麼事情？ 
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http://www.119.gov.taipei/video_detail.php?id=55
http://www.119.gov.taipei/video_detail.php?id=55
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4-2-1-1、B8 

 

 

 

 

 

 

 

B8 

 

3. 請學生以小組為單位，每組上台發表討論

成果。 

三、綜合活動 

1. 教師依據各組學生的發表成果進行統整，

根據影片內容，結果應為： 

地震階段 行動重點 

地震前 物品固定、重物放低、準備緊急

避難包、瞭解逃生路線。 

地震時 四字訣：躲、開、關、逃。 

地震後 關火、關瓦斯、躲建築裂痕。 

2. 請學生課後要複習今日所學，並揭示接下

來將以地震前、地震時、地震後為目錄名，

完成攻略細節。 

～第一節結束～ 

※本課程影片取自臺北市政府消防局，僅使用

於教學用途，並無任何公開散布之用。 

※本課程部分資料取自臺南市政府消防局，僅

使用於教學用途，並無任何公開散布之用。 

 

～第二節「地震攻略：準備」開始～ 

一、準備活動 

(一)課前準備 

教師備妥：緊急避難包內容圖示(取自臺南

市市民防災手冊)、教室環境檢核學習單、

教室錯誤情境布置、家庭環境檢核學習單。 

(二)複習舊概念 

1. 透過師生問答法，複習地震三階段。 

2. 教師向學生揭示本節學習任務，為完成地

震攻略的第一章：地震前準備。 

二、發展活動 

1. 透過師生問答，引導學生思考地震發生

前，可以做的事前工作有： 

(1) 將家具固定牢靠。 

(2) 將重物放置於低處。 

(3) 走道上及出入口旁不應堆放雜物。 

(4) 檢視建築是否有裂痕。 

(5) 準備好緊急避難包。 

2. 展示「緊急避難包內容圖」向學生說明，

緊急避難包內應包含：身分證明文件、瑞
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4-2-1-1、B8 
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4-2-1-2、

B12 

士刀、乾糧及飲用水(三日份)、急救包、

手電筒(含電池)、個人衛生衣物、收音機

(含電池)、哨子、厚手套等，並引導學生

思索這些物品必要的原因。 

3. 發下「教室環境檢核學習單」，請學生以小

組為單位，利用上述五項工作為指標，檢

核班級教室是否有完成防震工作。此外，

亦得完成下列工作： 

(1) 教室內若未完成事前工作，請透過小組

討論提出改善建議。 

(2) 若在教室考察時發現其他應完成的事

前工作，亦可自行增加為檢核指標。 

4. 請學生以小組為單位，每組上台發表檢核

成果與改善策略。 

三、綜合活動 

1. 教師對各組學生的檢核成果做檢視，並會

統整學生提出的改善策略。 

2. 指派作業：發下「家庭環境檢核學習單」，

請學生今日返家後與家長共同完成。 

～第二節結束～ 

※本課程部分資料取自臺南市政府消防局，僅

使用於教學用途，並無任何公開散布之用。 

 

～第三節「地震攻略：實戰」開始～ 

一、準備活動 

(一)課前準備 

教師備妥：地震保命三步驟圖示(取自內政

部消防署)、B4 紙數張。 

(二)複習舊概念 

1. 教師向學生揭示本節學習任務，為完成地

震攻略的第二章：地震時的行動。 

2. 透過師生問答，引導學生複習防震三部曲

中，地震發生時應該要牢記的四字訣「躲、

開、關、逃」。亦告知學生，本次的學習著

重在「躲」、「逃」。 

二、發展活動 

1. 實戰演練 1：地震保命三步驟 

(1) 室內的防震閃躲：教師展示「地震保命
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4-2-1-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三步驟」圖示，告知學生「趴下」、「掩

護」、「穩住」三步驟。 

(2) 教師向學生示範「趴下」、「掩護」、「穩

住」三步驟。 

(3) 學生實際個別操作，先練習分解動作，

直至分解動作熟練才組合動作練習。 

2. 實戰演練 2：繪製學校逃難路線圖 

(1) 透過師生問答複習社會課所學的繪製

簡易帄面圖方法，並每組發下 B4 紙一

張。 

(2) 透過師生問答，引導學生瞭解，逃難

時，無論帄日的可能掉落物都為此時增

添風險。所以逃難路線圖上，應標示出

高風險掉落物處所。 

(3) 透過師生問答，引導學生瞭解，逃難

時，應在最快時間內抵達緊急集合地。

所以逃難路線圖上，應標示緊急集合地

點。 

(4) 師生確認了需標示出的符號後，學生以

小組為單位，在教師帶領下實際走訪由 

班級前往校園緊急集合地的路線。過程

中，學生須留意路線上的高風險掉落

物，並標出在其簡易避難地圖。 

三、綜合活動 

1. 教師請各組學生發表實際走訪班級逃難路

線後發現的高風險掉落物處所，並做統整。 

2. 指派作業：每位學生發下 B4 紙一張，請

其依據住所所處區域，繪出家庭逃難路線

圖，請學生今日返家後與家長共同完成。 

～第三節結束～ 

※本課程部分資料分別取自內政部消防署，僅

使用於教學用途，並無任何公開散布之用。 

 

～第四節「地震攻略：關懷」開始～ 

一、準備活動 

(一)課前準備 

教師備妥：〈媽媽不見了〉學習單(文本取

自《地震故事集》)。 
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(二)複習舊概念 

1. 教師向學生揭示本節學習任務，為完成地

震攻略的最終章：地震後的關懷。 

2. 透過師生問答，引導學生瞭解，震後除了

要去關懷所處情境，做相對應的處理措施

外，也不要忘了，該關懷身邊的人們。 

二、發展活動 

1. 教師向學生提問引導思考：「地震過後，針

對環境情境應該要留意哪些事宜？怎麼

做？」，並歸結對所處情境的關懷重點在安

全維護及預防二次災害。 

(1) 若發現火災，要通報 119 滅火。 

(2) 要關上瓦斯總開關，並開門窗通風。 

(3) 若發現建築有裂痕，要趕快離開。 

2. 教師發下〈媽媽不見了〉學習單，請學生

閱讀文本，並在學習單上回答下列問題： 

(1) 如果你是故事中孩子的爸爸，看到孩子

的狀況，會是什麼心情？想跟他說些什

麼？ 

(2) 如果你是故事中孩子的媽媽，看到孩子

的狀況，會是什麼心情？想跟他說些什

麼？ 

(3) 如果你是故事中孩子的朋友，看到對方

的狀況，會是什麼心情？想跟他說些什

麼？ 

(4) 如果你是故事中的孩子，當自己面臨這

種狀況，會是什麼心情？會想跟在心中

跟自己說些什麼？ 

三、綜合活動 

1. 邀請自願學生上台分享，說出身為親人（爸

爸）、已逝者（媽媽）、友人（朋友），及當

事人（孩子）等不同角色，面對災後有人

罹難的心情感受及內心獨白。 

2. 教導學生要能覺察、同理當事人的感受，

適時陪伴，會是我們可以實踐的助人技巧。 

～第四節結束～ 

※本課程部分資料分別取自王理書著作《地震

故事集》，僅使用於教學用途，並無任何公開散

布之用。 
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省思 

與 

建議 

1. 本次教學活動設計中，設計者已盡可能的閱讀了相關資料。儘管如此，實際

教學時仍可能因學生思考、發問而產生缺失，所以內容可視教學對象經驗再

做調整。 

2. 配合校園防災教育課程之學生學習經驗，是以諸如逃生演練等實作，學生已

有一定的認識及熟稔，所以是否再做其他活動的充實，可再評估。 

3. 因不少學習活動設計學生討論，且包含開放式問題，所以教學中只得把握時

間，針對較相關的內容作深化，時間掌握需視教學脈絡有所調整。 
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